

## 強化大規模災害避難收容處所開設量能

### 臺南市六甲區辦理避難收容演練

為因應大規模災害情境，六甲區公所於 113 年 10 月 8 日辦理大規模地震災害區級應變中心開設境況模擬桌上演習，由六甲區公所陳啓榮區長擔任指揮官啟動各任務編組整備應變，並由市府災害防救辦公室王雅禾參議擔任主推官，由成大防災研究中心李心平副主任擔任說明官，演練同時開設 2 處避難收容處所，整合六甲區相關單位與民間救災志工，厚實防救災量能。



臺南市轄內有 7 條活動斷層及 1 條中洲構造，其中六甲斷層橫越

六甲區，如該斷層發生地震災害，對六甲區之影響甚鉅。為加強大規模地震災害的整備及應變能力，本次演練情境設定為六甲區遭逢大規模震災，以提升防救災編組人員的防災意識、檢視各項地震災害應變作為策略之可加強之處。

震災發生，區公所於災害第一時間集結現有人員，成立災害應變中心。在災害初期，透過里長、里幹事、防災士、社區志工、社區巡



守隊等災情查報通報人員進行災情勘查和傳遞信息，於第一時間將受災狀況傳送至應變中心。因災情陸續傳出，並發生嚴重危險災情，區長立即指示應變中心人員，派員前往災害發生地架設前進指揮所，進行現場災害搜救，並透過無線電

與應變中心保持聯繫，以進行即時回報與請求支援。

大規模災害下，六甲區有避難收容需求，區長立即指示應變中心人員，於六甲區六甲國中及七甲龍湖聯合多功能活動中心同時開設 2

處避難收容處所並成立防災協作中心，面對公所人員人力不足問題，立即通知各里應變小組、志工團體及防災士，協助共同開設避難收容處所，辦理受災者登記、受災情形調查、受災者需求服務、需特別照護者服務，以及親友協尋、民生物資供給與外籍民眾收容等實地演練，藉由演練來提升整備量能。



市長黃偉哲表示，這次的避難收容處所同時開設 2 處，是為了對

應大型災害來臨時的避難收容能量。學校及活動中心原本就是社區居民熟悉的場域，也是大規模災害發生時，同時具備戶外及室內暫時性避難收容的場所。本次演練的收容處所共配置家庭寢室區、單身男、



女寢區、特別照顧區、文康遊戲區、通譯區、醫療安心關懷站及行政作業區等，還有流動廁所及淋浴設備等民生需求量能，有效彰顯區公所與社區、民間志工團體間相互支援合作成效，期許區公所團隊持續推動防救災整備與整合公私單位防

災能力，做好災前整備與災中應變，提升面對大規模災害的韌性。

區長陳啓榮指出，此次演練為健全災害防救體制，強化災害預防及相關措施，本所整合慈善機構、社團與社區資源通力合作，盼能藉由民間志工參與避難收容處所開設演練，建立公私部門更緊密的溝通聯繫管道。期許透過本次公私協力厚實本區防災體系基礎，保障區民生命財產的安全，達到減災避災目標。（六甲區公所 陳秉鉉）